出重拳规范网络食品安全交易

荣成食药监局建立网络食品安全监管机制,部署专项整治行动

肖芳芳

荣成市是著名的中国海 洋食品名城,也是海洋食品贸 易大市,全市现有海味交易平 台、海易网、皇朝马汉等三个 自建网络交易平台。近年来, 电商发展迅速,年初启动了阿 里巴巴农村淘宝计划,目前已 经设立了村级淘宝服务站42 家,自4月中旬运营至今,销售 额达3400万元。全市进入国内 大型第三方平台销售的取证 食品生产流通企业约有600多 家,主要通过淘宝天猫、京东 商城等第三方平台进行交易, 主营盐渍海带、水产罐头、海 参海米等海洋食品;售卖无花 果、苹果等无需办理许可的食 用农产品经营业户约1000多 家;从事网络订餐的餐饮单位 179家,主要通过美团网、百度 外卖、"饿了么"等进行交易。 此外,市内还有1家大型保健 食品生产企业——威海百合 生物技术股份有限公司,已进 驻14家国内较大的网络运营 平台,2015年销售额达到1.2

国家食药总局发布《网络 食品安全违法行为查处办法》 后,荣成市食品药品监督管理 局开展多方调研,研究《办 法》对全市电商交易的影响。

机遇与挑战并存《办 法》更注重规范经营

《办法》的出台,提高了 入网食品经营的门槛和标准, 有利于理清网络食品经营行 业的乱象,对一些大型食品、 保健食品生产企业来说,规范 化经营可以促进企业公平竞 争,同时,企业打造的品牌出 现在国内大型第三方平台上, 无形中是另外一种宣传。

但《办法》又对入网经营 者提出了更高的要求,根据 荣成市食品药品监督管理局 的统计数据,今年上半年,共 受理了9件网络食品经营投 诉举报,其中有7件是关于标 签标识的问题,企业需要在 信息公示、标签标识等细节 上高度重视,更加注重规范 自己的各项经营行为,产品 质量要过关,规范经营的意 识也要尽早树立起来。此外, 虽然当前荣成市只有3家网 络平台,但随着电商经济的 发展,将来可能会出现更多 的自建网络平台,如果经营 不规范,受到行政处罚后、公 示后经过网络传播,可能会 产生不小的负面影响。

针对当前电商经营中存 在的问题,荣成市食品药品监

督管理局组建网络安全监管 机制,部署开展网络食品安全 整治工作。

专人专职 网络食品安 全监管机制初步形成

荣成市食品药品监督管 理局抽调部分机关干部,成立 专门的网络食品安全监管科 室,与22个基层所互联,组建 一支专职网络食品安全监管 队伍,做到人员到位、分工职 责明确。

一方面,摸清监管底数。 依托市食品药品电子监管和 投诉举报中心已掌握的食品 生产经营业户的数据,通过专 人在第三方平台及3家市内自 建的网络平台上搜索数据,摸 清入网经营者的基本情况,组 建网络食品安全监管数据库, 同时将网络食品安全纳入日 常监管和监督抽检计划,并按 照属地管理的原则,分配落实 到各基层所。

另一方面,实行动态监 管。组织专职网络食品安全监 管人员通过上网浏览产品信 息,对发现的一些不规范经营 行为及时通知经营业户进行 整改,同时对疑似不合格产品 进行网络抽检,并对实体经营 场所、库存产品等进行现场检

查和现场抽检,确保网络经营 的产品与实际相符合,符合要

分类分步 两个月的专 项整治行动有序开展

荣成市食品药品监督管 理局计划利用2个月的时间, 在全市范围内开展网络食品 安全查处行动,重点检查网络 食品经营许可的证照公示、标 签标识、制度档案等内容,主 要分三个阶段:

第一阶段是自查整改,要 求第三方平台及入网食品生 产经营业户对照《办法》开始 逐条自查整改。

第二阶段是建章立制,对 3家网络交易平台,实行上门 指导,帮助企业建立完善相关 制度,严格审核入网经营者的 资质和材料,及时公示相关信

第三阶段是分类督促整 改,对大型生产企业,按照 《办法》的相关要求,在8月中 旬前整改到位;对小餐饮、小 经营业户全面开展整治,对证 照不全的要求限期办理,整改 不到位的依法处罚,直至关 停,在9月中旬前整改到位, 为迎接《办法》正式实施做足

普法守法 持续开展宣传培训

目前,荣成市正在全市范 围内开展《办法》宣传,结合全 市的普法宣传教育活动,大力 开展企业法人学法守法活动。

-是开展法制培训,组织 开展以新《食品安全法》、《网络 食品经营违法行为查处办法》 等为主要内容的法制培训班, 其中食品生产企业开班2次,食 品经营企业开班14次,保健食 品生产企业开班1次。

二是实行入户宣传,先期 印发网络经营义务明白纸1000 余份,重点标明《办法》规定的 企业义务和处罚措施,结合创 建全国文明城、省级食品安全 先进县等各项检查,对食品生 产经营企业实行入户宣传,发 现问题及时整改,提高网络食 品经营者的规范经营意识。

三是突出工作重点,与司 法局、法院等其他9个部门共同 组建普法宣传讲师团,针对农 村淘宝等个体电商,结合荣成 市商务局的电子商务培训,指 派专业人员讲解《办法》内容, 进驻村淘站点答疑解惑。同时, 积极与食品生产企业对接,随 时接受企业的咨询,帮扶企业 规范经营。



绿化

连日来,园林工人冒酷暑开展海湾路绿化工程的绿化管理。海湾路绿化工程北 起斜口岛大桥,南至八河港大坝,全长8045米,包括铺设给水灌溉系统和八河港岸 线修复工程,两侧绿化带宽30-50米。绿化面积10万平方米,清理建筑垃圾2万立方 米,回填种植土9万多立方米,摆放护坡景观石、栽植各类乔、灌木4.4万株,地被灌 刘颖 杨志礼 摄影报道 木及宿根花卉10万株,播种草坪5万平方米。

社区快讯

7月28日,新泰市委副书记 一行20余人莅临曙光社区,就 社区管理工作进行观摩。市委 副书记吕劭伟,市委常委、宣传 部长张瑞英,崖头街道办党委 副书记吴永丽,社区办主任姚 淑霞,社区书记董建刚陪同。 (王云燕)

7月27日,荣成市政协委员 活动室主任王杰训、荣成市政 协经济开发区政协联络站主任 王国清、荣成市政协办公室刘 主任莅临曙光社区,对社区政 协工作室的建设情况,及政协 委员进社区开展活动进行调

研。崖头街道党委副书记吴永

丽、社区书记董建刚陪同。

(干字) 日前,沽河居委会和安居 物业服务中心工作人员,为辖 上慰问品。 (吴淑秋)

7月26日上午, 沽河社区联 合市地震局开展"防震减灾 从 社区做起"主题广场宣传活动。

(吴淑秋)

7月26日晚,崖头街道老干 部艺术团走进曙光社区十里河 小区,为居民们献上一场精彩 纷呈的文艺演出。 (王宇)

8月1日,青山社区志愿者 到崖头村幼儿园和小朋友们一 起画国旗、党旗、军旗。

(姜林君 张明玉)

7月29日,市房管局物管办 携手沽河社区及荣成安居物业 服务中心在黎明中区文化广场 开展"与业主同心 共建温馨家 园"活动。 (吴淑秋)

7月29日上午, 玉龙社区开 展了在职党员志愿者进社区的 服务活动,志愿者们对惠风小

区内保洁人员中的退伍老兵送 区楼道内的小广告进行了统一 (刘晶)

> 日前,埠柳镇为驻扎在东 姚家村的海防五团送上各村妇 女亲手缝制的200多双鞋垫。

(邢淑静)

近日,青山社区的志愿者 们携手聚贤斋书画社的画家在 崖头村幼儿园开展"社区服务 公益行"活动。

(姜林君 张明玉)

7月29日晚,庆祝中国人民 解放军建军89周年双拥晚会在 东方广场举行。

(姜林君 张明玉)

7月29日,双泊社区举办了 以"我居住的小区"为主题的暑 期少儿书画讲堂。既培养孩子 的绘画兴趣,也让处于暑期的 孩子有了安全的去处,解决了 家长的后顾之忧。

(陈芳芳 于茜颖)

妻子怄气"失联",民警连夜寻人

本报荣成8月1日讯(于

瑜) 7月27日凌晨,一对夫 妻吵架后,妻子怄气关机"失 联", 丈夫到派出所报警寻 人。为了这件家庭琐事,民警 忙活了半夜才弄明白怎么回

7月27日凌晨3时7分,市 民张某报案,称其与妻子失 去联系,失联前曾收到妻子 微信称有人敲门并尾随,怀 疑被人带走。

荣宁派出所民警赶到现 场后,发现张某浑身酒气目 情绪激动。民警耐心向张某 询问了相关情况,并拨打失 联者的手机,但是电话中一 直提示"无法接通"。张某只 称其妻子曾在某旅馆住宿不 到一小时就离开,但是详细 情况拒不告知。

民警赶往旅馆展开了调 查,发现张某的妻子正常登 记住宿并正常退宿离开,整 个期间没有任何危险嫌疑情 况发生,但是报警人的微信 上的确有其妻子发送的自己 有危险的信息。民警还得知, 事发前张某曾与妻子因琐事 发生过争吵。

连夜,民警发动张某 的亲友展开寻人,并将警 情通报,在全市范围内展 开搜寻。直至早上8时许, 民警终于从张某妻子的叔 叔口中找到下落。原来,她 就是因吵架而故意让丈夫 着急,当晚退宿后就来到 其叔叔家中休息并关闭手 机,没想到其丈夫会报警 并让公安民警及其亲朋好 友寻找了半个晚上。

7月22日下午,威海市 归国留学人员联谊会荣成 分会、荣成市归国留学人员 联谊会同时成立并揭牌。联 谊会是由在荣成创业和工 作的,具有海外留学经历, 与荣成有紧密联系的各行 各业归国留学人员自愿组 成的非盈利性社会团体。联 谊会初期吸收会员38名,主 要来自科技、经济、教育、卫 生等领域,全部为大学以上 学历,1/3以上有博士、硕士 学位,分别在英国、美国、加 拿大、澳大利亚等国家学习 或工作过。联谊会成立后, 将着力搭建交流合作、创新 创业、参政议政三大平台, 架起党委政府与留学人员 联系沟通的纽带,并在招商

引资、引才引智等方面牵线 搭桥,主动服务荣成经济社 会发展。

(张志强)

荣成市食药监局以夜 市摊点、农贸市场、大型商 超、农村集市、旅游景点等 人群聚集地区为重点区域, 以乳制品、肉及肉制品、饮 料、冷冻食品、生鲜食品等 为重点品种,开展食品安全 执法检查,检查经营业户 203家,责令整改35家。。针 对夏季微生物生长繁殖迅 速易造成食物中毒的特点, 对餐饮单位自制凉拌菜、熟 肉制品、火锅底料、水发产 品等高风险食品进行监督 抽检,目前已抽检29批次。

(肖芳芳)